

Морис де ла Сизеранн (1857-1924 гг.)



Преподаватель кафедры
коррекционно-развивающих технологий
Института инклюзивного образования БГПУ
Паршонок Е.В.

1857-1924 – Морис де ла Сизеранн – тифлопедагог, журналист, библиотекарь, общественный деятель, директор Парижского института для слепых детей.

Создатель и руководитель Ассоциации им. Валентина Гаюи (потерял зрение в 1866 году).

Автор книг: «Руководство для первоначального воспитания слепых детей», «30 лет изучения и деятельности на пользу слепых».

Создатель и редактор журналов: «Луи Брайль», «Брайлевское обозрение» при ассоциации Валентина Гаюи (Франция).

Имя незрячего французского тифлопедагога Мориса де ла Сизеранна стало известно широкому кругу русских читателей в 1891 году, когда Попечительство Императрицы Марии Александровны о слепых издало в Санкт-Петербурге его книгу «Слепец о слепых».

Автор, сам незрячий с детства, рассматривал человека, лишённого зрения, с точки зрения личного опыта, через собственное восприятие, понимание и представление.

Книга «Слепец о слепых» доступна современному читателю благодаря ксерокопии, хранящейся в Российской государственной библиотеке для слепых.

Морис Сизеранн родился в 1857 году в семье художника.

Он потерял зрение, когда ему было 9 лет.

Образование получил в Парижском национальном институте для слепых детей и был оставлен в нём преподавателем музыки.

Педагогические успехи и организаторские способности позволили ему вскоре стать директором этого института.

Для Мориса Сизеранна была характерна многогранная деятельность, приносившая плоды в разных областях жизни незрячих — в их социальном положении, просвещении, профессиональном обучении и трудоустройстве, книгопечатании, музейном и библиотечном деле.

В целях экономии бумаги Сизеран предложил прибор, обеспечивающий возможность междустрочечного обратного письма.

Он разработал в 1882 году систему французской краткописи на рельефно-точечном шрифте.

В 1883 году Морис Сизеранн начал выпускать в Париже первый в мире ежемесячный журнал для слепых, дав ему название «Луи Брайль».

Умение хорошо ориентироваться в городе и сельской местности, на железнодорожном транспорте, общительный характер позволяли ему, как журналисту, посещать незрячих музыкантов, ремесленников, учителей, престарелых людей в самых разных уголках Франции.

Первые заметки и корреспонденции, появившиеся на страницах журнала «Луи Брайль», принадлежали ему.

Кроме того, незрячие читатели могли прочитать здесь статьи познавательного характера, знакомились с художественными произведениями Бальзака, Гюго, Флобера, Золя, Мопассана.

Морис Сизеранн был издателем и редактором ещё одного журнала — «Валентин Гаюи», выходившего четыре раза в год плоским шрифтом с того же 1883 года.

Если прежде тифлопедагоги и воспитатели французских школ для слепых детей могли знакомиться с вопросами методики обучения только по редко выходившим отдельным книгам, то теперь проблемы тифлопедагогики систематически освещались на страницах специальных периодических изданий.

РЕПОЗИТОРИЙ БГПУ

Педагогический опыт Сизеранна нашёл отражение в его «Руководстве для первоначального воспитания слепых детей».

«Руководство», написанное более ста лет тому назад и обращенное к родителям незрячих детей и молодым педагогам, полезно и сегодня.

Оно было переведено на русский язык и издано Попечительством Императрицы Марии Александровны о слепых в 1888 году вместе с «Правилами для приёма детей в училища слепых ведомства Мариинского Попечительства».

Познакомив русских читателей с «Руководством» незрячего тифлопедагога, Совет Попечительства сообщал, что Морис де ла Сизеранн проживает в Париже и посвящает всё своё время и состояние на улучшение быта своих слепых соотечественников.

Популярное изложение элементарных правил воспитания, пропаганда тифлопедагогических знаний, информация о работе школ, — всё это содействовало распространению грамоты среди незрячих и росту школ для них.

В 80-е годы во Франции число специальных школ достигало 24.

В России не проходило и года, чтобы не открывалась одна или две школы.

К 1900 году их в России стало 24, как и во Франции.

Помимо всего Морис Сизеранн заботился и об обучении умственно отсталых слепых детей.

Еще одним серьезным начинанием Мориса Сизеранна явилась созданная им в 1889 году Ассоциация им. Валентина Гаюи.

Ассоциация существовала на членские взносы и пожертвования благотворителей.

Сообразно направлениям её деятельности в руководящем Совете работали три комитета.

Первый заведовал денежными средствами и пропагандировал идею разумного попечения о слепых, второй заботился о распространении образования среди них и третий — изыскивал меры по предупреждению слепоты, собирал статистические данные о слепых и оказывал помощь ослепшим.

В год двадцатилетия своего основания Ассоциация обслуживала 6500 слепых и расходовала на их нужды 167 тысяч франков.

Морис де ла Сизеранн (1857-1924 гг.)



Преподаватель кафедры
коррекционно-развивающих технологий
Института инклюзивного образования БГПУ
Паршонок Е.В.